

「宅男女神」自殺亡 檢偵辦無法可依

台網絡霸凌無王管

台灣女藝人楊又穎輕生，讓社會關注「網絡霸凌」。台中地檢署擬偵辦楊又穎案，但檢察體系認為，「通訊保障及監察法」去年經「立法院」修正後，在網上匿名公然侮辱或誹謗他人，讓檢方陷入無從偵辦的窘境。法務部表示，確實有此問題，希望「立法院」盡速修法，刪除「通訊保障及監察法」第十一條之一，才能偵辦網絡霸凌案件。

【大公報訊】綜合台媒二十九日報導：網絡霸凌近來成為台灣輿論焦點，各界紛紛討論是否應透過專法規範。「行政院副院長」張善政29日坦言，島內有政治意識問題，立專法恐被質疑政府試圖操控言論。

遺言控訴網絡霸凌

24歲的楊又穎（Cindy，本名彭馨逸），是台灣前農委會主委彭作奎的女兒，網拍模特兒出身，生前是外景節目主持人，也被稱為「宅男女神」。21日她被發現躺在床上已無呼吸心跳，床旁有鋼瓶，疑似吸氧氣，急救不治。

檢方在楊又穎的床上找到一本筆記本，楊又穎在裡面提到工作心情，文字中透露出沮喪和難過心情。剛開始她寫「大家要一起加油」，最後提到工作被霸凌，遭網民閒言碎語，也提到自己對某位同事好，卻遭別人酸說自己只重視大牌，看不起小咖。而另一張A4紙，則密密麻麻寫滿被網絡霸凌，才逼得她結束24歲的年輕生命。

有台媒統計去年11月至今年1月底，就有65篇匿名網友以「心地（Cindy）楊」、「心機楊」在《靠北部落客》影射楊又穎「很愛假扮，偽善又天真」、「拿了廠商的錢不po文」、「產品推薦文仿他人內容去貼文章騙錢。」等負評。

行院憂影響言論自由

曾任何文哲競選團隊的網絡部主任的悠遊卡公司董事長戴季全說，霸凌是傳統存在問題，只是場域移到網上，「就像殺人不是刀子的問題、而是殺人者問題」。

張善政上午出席「網絡智慧新台灣政策白皮書」全民意見徵詢會議，受訪時表示，島內有政治意識問題，若立法管制網絡言論，恐被質疑操控言論，若有立法也須累積足夠案例，他已請法務部彙整霸凌案例，讓民衆參考，若遭遇霸凌有哪些管道可行；也許彙整後，民衆會覺得法律有所不足，可再進一步討論。

藍委擬推兩階段修法

台灣「立法院」28日通過國民黨立委江啓臣等人臨時提案，建請主管機關着手研修「反網絡霸凌法」，保障網絡人權。國民黨立委呂學樟表示，他打算推動兩階段修法，先修正刑法妨害名譽罪、誹謗罪，再研議是否成立「反霸凌專法」。

國民黨立委王育敬表示，發生藝人遭霸凌自殺事件令人痛心，現階段對霸凌處理仍有缺失，沒有阻斷不當資訊傳播機制，無法終止惡意訊息，且缺乏求助管道，霸凌者的責任和代價也不明確，網絡平台業者也沒有明確規範，只能各憑良心。

民進黨立委蔡其昌說，網絡涉及言論自由特性，修法困難度高，有關霸凌定義、法條用字等須再三斟酌。

「立法院」去年修正「通訊保障及監察法」，嫌犯要涉犯最重三年以上罪刑，檢察官才能向法院聲請調閱通聯辦案。因此，島內有檢察體系認為，這樣的條文不利檢方辦案。

▶台灣女藝人楊又穎不堪網絡霸凌，上周自殺身亡



▲國民黨立委擬制定反霸凌專法 中央社

楊又穎

年齡：24歲
原名：彭馨逸，英文名Cindy，是台灣前農委會主委彭作奎的女兒
經歷：網拍模特兒出身，生前是外景節目主持人，也被稱為「宅男女神」

網絡霸凌殺傷力大

小資料



【大公報訊】藝人楊又穎的哥哥彭仁鏗近日證實楊又穎因不堪網絡上污穢式的霸凌留言，才走上絕路。這起憾事再次凸顯網絡霸凌的殺傷性和對社會負面影響的嚴重性。

網絡霸凌是指不論是難以入目或令人尷尬的影像張貼，威脅恐嚇、人身攻擊、難堪的票選、漫畫，或性暗示的字眼，都會造成被霸凌者精神傷害，加上網絡一傳十、十傳百的特性，以及不易掌控傳播途徑的特性，更增強網絡霸凌的殺傷性。網絡無所不在，民衆只要隱匿身份，透過網絡就能暢所欲言。人肉搜索、不負責任的辱罵，這些都是網絡霸凌。

楊又穎輕生震驚台娛樂圈

【大公報訊】綜合中央社報導：藝人楊又穎不堪網絡霸凌輕生。台中地檢署指示司法警察先行蒐集網絡留言過濾，就涉有公訴罪部分主動偵辦。臉譜粉絲團「靠北部落客」也在清查之列。

吳宗憲：讓它馬耳東風

「我們的前輩阮玲玉走的時候只留下了四個字——人言可畏」，藝人楊又穎受不了網絡霸凌輕生，吳宗憲感嘆的在臉譜發文，「網民有些話是可以聽進去，但是絕大多數就讓它馬耳東風！」

吳宗憲表示，1935年時正值25歲的阮玲玉輕生，身穿的旗袍上寫滿了同一句話「人言可畏」，飽受惡毒言語傷害，而成為壓垮年輕生命的最後一根稻草。

演藝圈新人輩出，經營人氣不易，有人喜歡，同時也有人買單。吳宗憲自有一套「二八理論」，他說：「留住百分之八十喜歡你的人，更要留住

百分之二十討厭你的人。否則在你的人生裡，你就是一個失去戰場的將軍了。」

江蕙批台言論太自由

對於楊又穎自殺，台語天后「二姐」江蕙曾在臉譜貼文哀悼，一句「台灣言論太自由」，卻引發許多網民留言反駁，臉譜粉絲質疑因此關閉。江蕙在臉譜引用自殺身亡的阮玲玉生前留下的「人言可畏」，希望楊又穎的犧牲可以讓一些人反省。

1成青少年遭網絡霸凌

兒童福利聯盟研發處組長邱靖惠表示，根據調查發現，10歲到18歲的青少年中，有1成左右曾遭網絡霸凌，其中又有1成的霸凌受害者曾有自殺意念。應從預防和處理面改善，呼籲民衆學會分辨網絡資訊真假、尊重不同的網絡聲音、遇到網絡霸凌應勇敢求助。

隔海觀瀾

俗話說「人言可畏」，有「新宅男女神」美譽的台灣女藝人楊又穎，最近因不堪網絡霸凌而自殺身亡一案在島內引起強烈反響。人們在惋惜一個正值青春年華的女孩驚然離世的同時，更痛恨那些在網上散播惡毒言論、以取笑謾罵他人為樂的肇事者。然而，最令人心碎的是，雖然這段時間島內傳出管制網絡言論的聲音，以免楊又穎悲劇重演，但當下台灣民粹主義盛行，這些聲音反倒成為網上眾矢之的。看來，台當局要立法規管言論亂象恐怕困難重重。

勿讓網絡變殺人兇器

朱穗怡

今年24歲的楊又穎上周在台中家裡吸氧氣自殺，並留下遺書抱怨數月來在網上遭網民攻擊。事後有人發現，自去年11月起，網上出現多篇諷刺楊又穎的文章。事件震驚台島，輿論一片嘩然。國民黨主席朱立倫表示，台灣的民主、自由已經走向一個比較惡質循環的情況。有台媒指出，「酸語殺人」事件值得人們警惕，臉譜在忙著賺錢之際，也應留意那些仇恨語言流量大的用戶，別讓臉譜變成殺人現場。

水能載舟，亦能覆舟。自從網絡世界誕生以來，確實給人們日常生活、工作帶來極大的便利，但由於網絡的「匿名性」，常讓人以為可以為所欲為，不受「現實世界」法規的約束和規管，於是流於情緒性的攻擊和謾罵不時出現在網上，而當稍有閃失即作鳥獸散。這次據說不斷攻擊楊又穎的網民在一夜之間消失殆盡，彷彿做過的醜事就可一筆勾銷。其實，不論在現實世界，還是在「虛擬」的網絡世界，攻擊和辱罵他人，就有可能構成誹謗、公然侮辱罪。台灣雖然保障言論自由，但這不代表可以無限上綱的傷害他人的權益。楊又穎事件給島內社會敲響了警鐘。

近年島內網絡世界的力量越來越強大，甚至可影響台灣政局。去年3月間島內發生反服貿人士「佔領立法院」運動，召集人就是通過網絡相互支援，並動員公眾參與，並利用網絡散播大量關於兩岸服貿協議的不實資訊，混淆視聽。隨後「九合一」地方選舉，柯文哲當選台北市長，「網軍」功不可沒。據悉，其對手國民黨候選人連勝文在網上飽受抨擊，他的照片被合成不雅照、競選廣告也屢次遭竄改。連勝文曾在公開場合控訴，被網民以匿名方式攻擊整整1年。有台媒指出，台灣網民之流於酸臭，有一個重要的成因就是政治的對立；網絡上藍狗綠蠅之類的用詞，多年來纏鬥不休；影響所及，網民語言遂日趨下流。

然而，遺憾的是，島內目前並無嚴格規管網絡言論亂象的法規。前年台灣通訊傳播委員會曾想修法管制，必要時可移除網絡內容，但遭外界批評「妨礙言論自由」而不得作罷。美國、法國也是言論自由的社會，但都有立法規管網絡霸凌。其中法國去年制定「網絡霸凌法」，處2年以下有期徒刑、約新台幣100萬元罰金。反觀台灣民粹主義氾濫，而不敢與惡風邪氣作鬥爭，以致發生楊又穎自殺的悲劇。



▲家屬日前悲痛送行楊又穎，盼她安息 中央社



▲2015年全民防衛動員（民安1號）複合式災害防救演習實兵演練28日在台北市六張犁營區舉行，消防隊模擬火災搶救。 中央社

救災演習

王金平否認轉戰彰化立委

【大公報訊】據中社二十八日報導：針對有「名嘴」（媒體評論員）在政論節目中爆料，指「立法院長」王金平可能轉戰彰化選立委，王金平28日上午受訪時直說「胡說八道，沒有這回事！」，至於他是否願參加中國國民黨2016大選黨內初選，他說，5月16日前會向大家報告。

至於外傳家人反對領表參選一事，王金平對此則表示，「現在不便多說」。

有意參選中國國民黨2016「總統」候選人初選的前衛生署長楊志良28日表示，通過黨內初選連署門檻沒有問題，近來他的中間選民支持者大增。

楊志良指出，他不認為民進黨大獲全勝，國民

黨弱化是好事，台灣需要更有像樣的在野黨，台灣擁有兩個健康的政黨才是民衆之福，但很遺憾「現在兩個都不健康」。

楊志良說，台灣民主已被民粹綁架，比如將大陸學生納入全民健保就是這樣被大家誤解。

談到民進黨主席蔡英文，楊志良說，「我不放心她」，因為蔡英文是「今日之我否定昨日之我，明日之我否定今日之我」，把台灣民衆都當成失憶症；而如讓他代表國民黨，他相信「蔡英文沒辦法那麼篤定贏。」

中國國民黨2016大選提名登記，自20日到5月16日開放領表與連署；5月17、18日登記。

80歲老兵天天床戰 3嫩妻付百萬「贖身」

【大公報訊】據台媒稱，台灣高雄一名80歲退伍老兵被控家暴，兩年內警員接獲3名約30歲的大陸配偶投訴，說老公每晚都要，性需求超高讓她們無法負荷，最後分別付新台幣20到30萬元，合共近百萬元的贖身費，「贖身」離婚。

據台灣聯合新聞網二十八日報導，這名老兵原從海軍退役，身高180公分、身強體壯，而且精力過人，承辦的警員表示，第一任大陸配偶才來台3個月就受不了，除了月事來之外，老兵夜夜都要，說要是「再這樣下去，不被搞死才怪！」於是決定同意付30萬元新台幣贖身費跟老兵離婚。

過了半年，老兵的第二任配偶也投訴他家暴，性需求大高導致她身心疲憊，最後選擇賠償20多萬元「贖身」。一年後，老兵的第三任妻子同樣又報案，指控老兵需索無度，決定跟兩位前妻一樣，付完贖身費後以離婚收場。

老兵兩年內與三名配偶離婚，贖身費一共拿了近百萬元，警員也嘖嘖稱奇，不少人詢問為何老兵能夠如此「神勇」？泌尿科醫師表示這名老兵根本就是奇葩，一般老人性功能會有些障礙，此種案例真的很少見。

高雄下月每周二三停水

【大公報訊】據中央社台北二十八日消息：高雄水情持續不佳，經濟部水利署28日表示，依據旱災中央災害緊急應變中心通報，高雄自5月4日起水情燈號由橙燈轉為紅燈，實施三階限水，並自5月5日零時起每周二、三實施停水。

高雄地區主要水源來自高屏溪，因轄內供水區無大型水庫可以存蓄水量，且近期河川流量遠低於歷年同期，根據水利署資料顯示，28日高屏堰流量每秒僅9.5立方公尺（歷年同期平均為每秒34.7立方公尺），嚴重影響供水穩定，依過去經驗若無足夠降雨，河川流量將持續下降，必須實施第三階段限水才能因應。

水利署表示，27日已與高雄市政府共同研商，決定採全區供水5天、停水2天方式，另考量高雄市政府建議於5月1日再進行相關應變準備，決定每周二、三實施停水作業。

毒鰻魚恐重創台對日出口

【大公報訊】據《聯合晚報》二十八日報導：台灣鰻魚被驗出含致癌藥孔雀綠，農委會漁業署28日派員南下調查，已掌握用藥的雲林養鰻業者，池裡還有5.6公噸鰻魚，將全數移動管制，要檢驗合格才可上市。漁業署即日起全面抽驗台灣養鰻鰻魚，將增加檢驗件數一倍，但這事件已重創台灣鰻魚產業，未來外銷日本恐受到影響。

部分問題鰻魚已流出市面

鰻魚發展基金會證實，為檢出含孔雀綠鰻魚加工的業者屏東宏益公司老闆，就是鰻魚發展基金會董事長蔡秋榮，他未取檢驗報告就先加工，後來得知驗出禁藥未通報只退貨；而被檢出含孔雀綠的鰻魚，是雲林養鰻業者去年共養了17萬尾、約30噸鰻魚，另外27噸鰻魚是否也含禁藥？銷往何處？還要再追查，不排除部分已被消費者吃掉。農委會漁業署長蔡日耀表示，鰻魚出口把關非常

嚴格，發生這起事件，漁業署已派員南下，調查可能用藥的業者。

蔡日耀說，台灣每年抽查各項漁產品超過1500件，過去三年抽驗鰻魚分別為135、49、49件，僅前年三件驗出違規用藥，包括脫氧四環素、撲滅松、陶斯松，孔雀綠是常規必須檢驗用藥，過去三年沒有檢驗出。

吳姓鰻魚業者表示，這件事在3月業界就傳得沸沸揚揚，養殖業者和明泉公司第一次藥檢就不合格，但不知為何能夠交易買賣，而加工業屏東宏益公司沒有等到檢驗結果出爐就先殺鰻魚、加工，這是「便宜行事」，而發現問題後竟只有退貨，沒有通報漁業署和衛生機關，終究導致事件爆發，重創台灣鰻魚產業。

另一名養殖業者林先生則說，台灣經過7、8年的努力，鰻魚出口到日本是「Free Pass」，不如大陸鰻魚需要逐批檢驗，但28日一早就接了20多通日方的來電詢問，台灣鰻魚出口，恐怕蒙上一層陰影。



▲有養殖業者表示，台灣經過7、8年的努力，鰻魚出口到日本是「Free Pass」 聯合晚報